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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL PROGETTO 

DI FATTIBILITÀ TECNICA ED ECONOMICA CON OPZIONE PER  IL SERVIZIO DI REDAZIONE 

DEL PROGETTO ESECUTIVO, LA DL E IL CSE DEGLI INTERV ENTI DI RIPRISTINO E 

MITIGAZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO FINALIZZATI A LLA RIAPERTURA DELLA 

STRADA PEDONALE DENOMINATA “VIA DELL’AMORE” A RIOMA GGIORE (SP)  

CUP J48E16000000003 CIG 7435630BFA 

CHIARIMENTO N. 1 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 09/04/2018  
 
In merito alla gara in oggetto siamo a chiedere se, per quanto riguarda il requisito P.01 relativo a 
Interventi di sistemazione naturalistica o paesaggistica, non avendo corrispondenza con ex legge 
143/1949, può essere ricoperto, come accade per altre stazioni appaltanti, dalla classe VIa o VIb. 

 

Risposta del 12/04/2018 

 
Facendo seguito alla vostra richiesta di chiarimenti si precisa quanto segue. 
Il Decreto del Ministero della Giustizia - 17 giugno 2016 “Approvazione delle tabelle dei corrispettivi 
commisurati al livello qualitativo delle prestazioni di progettazione adottato ai sensi dell'art. 24, 
comma 8, del decreto legislativo n. 50 del 2016” per la classificazione delle prestazioni rese prima 
dell’entrata in vigore del medesimo decreto prevede di far riferimento alle corrispondenze indicate 
nella tavola Z-1 allegata che identifica le seguenti corrispondenze: 
 
Destinazione 
funzionale 

ID opere  Corrispondenze  
DM.232/1991 

Declaratoria sintetica  

Interventi di 
sistemazione 
naturalistica o  
paesaggistica  

P.01  part. IV sez. I  

Opere relative alla sistemazione di 
ecosistemi naturali o naturalizzati, alle 
aree naturali protette ed alle aree a 
rilevanza faunistica.  
Opere relative al restauro paesaggistico 
di territori compromessi ed agli 
interventi su elementi strutturali del 
paesaggio. Opere di configurazione di 
assetto paesaggistico.  

 
La corrispondenza è individuata, per la categoria P.01, con opere definite dal Decreto del Ministero 
di Grazia e Giustizia 14 maggio 1991, n. 232 “Approvazione delle deliberazioni in data 18 dicembre 
1986 e 12 settembre 1990 del Consiglio nazionale dei dottori agronomi e forestali concernenti la 
tariffa professionale della categoria”, pertanto i servizi di progettazione eseguiti, richiesti dagli atti di 
gara, dovranno riguardare le tipologie descritte nella parte IV, sezione I di tale decreto. 
Distinti saluti. 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL PROGETTO 

DI FATTIBILITÀ TECNICA ED ECONOMICA CON OPZIONE PER  IL SERVIZIO DI REDAZIONE 

DEL PROGETTO ESECUTIVO, LA DL E IL CSE DEGLI INTERV ENTI DI RIPRISTINO E 

MITIGAZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO FINALIZZATI A LLA RIAPERTURA DELLA 

STRADA PEDONALE DENOMINATA “VIA DELL’AMORE” A RIOMA GGIORE (SP)  

CUP J48E16000000003 CIG 7435630BFA 

CHIARIMENTO N. 2 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 11/04/2018  
 
In merito alla gara in oggetto, avendo intenzione di parteciparvi, pongo il seguente quesito: 

Avendo redatto l’”Aggiornamento dei contenuti tecnici dello Studio di Fattibilità” finalizzato al 
“Ripristino e mitigazione del rischio idrogeologico della strada pedonale denominata “Via dell’Amore” 
nel Comune di Riomaggiore”, chiedo: 

a) se sono tenuto a barrare la casella “SI” nel DGUE alla sezione C “… conflitto d’interessi …”, pur 
non avendo partecipato alla preparazione della procedura d’aggiudicazione; 

b) in caso affermativo, se, ai fini dell’ammissibilità alla procedura di gara, si ritiene sufficiente, nel 
“fornire informazioni dettagliate sulle misure adottate per prevenire le possibili distorsioni della 
concorrenza”, indicare l’avvenuta completa pubblicazione e messa a disposizione di codesta 
Stazione Appaltante, e quindi dei Concorrenti, degli Studi effettuati, oltre che rimarcare la specificità 
dell’intervento in progetto, riguardante una situazione dei luoghi soggetta ad evoluzione, richiedente 
pertanto (come meglio specificato nel CSA al punto 2.2.) un nuovo aggiornamento della 
rappresentazione dello stato dei luoghi e, di conseguenza, delle relative scelte progettuali. Si fa 
riferimento, in proposito, per quanto possa occorrere, oltre che al disposto dell’articolo 67 del 
decreto legislativo 50/2016, anche ai contenuti della linea guida ANAC n. 1 adottata con delibera n. 
138 in data 28 febbraio 2018 e precisamente al punto II, n. 2 “Principi generali e continuità nella 
progettazione”. 

Confidando in un riscontro che possa consentire la mia partecipazione alla gara, ringrazio per 
l’attenzione e porgo distinti saluti. 

 

Risposta del 17/04/2018 

Facendo seguito alla vostra richiesta, si precisa quanto segue. 
L'incompatibilità tra l'espletamento dell'attività di progettazione a livello di studio di fattibilità e la 
partecipazione alla relativa gara per l'affidamento dell'attività di progettazione per i livelli successivi 
non è prevista da una specifica disposizione normativa (a differenza dell'incompatibilità tra 
l'espletamento dell'attività di progettazione e la partecipazione alla relativa gara per l'affidamento dei 
lavori sancita di diritto dall'art. 24, c. 7 del d.lgs. n. 50/2016). 
In via di estrema cautela, la sussistenza di detta incompatibilità può comunque essere valutata nel 
caso concreto sulla base della disciplina della c.d. partecipazione precedente di candidati o offerenti 
di cui all'art. 67 d.lgs. n. 50/2017. 
Tale disposizione non pone un'incompatibilità assoluta ma meramente relativa, superabile 
attraverso idonee misure a salvaguardia della parità di trattamento. Ratio della norma, che, 
comunque, va vista, anzitutto, come riferita al caso di attivazione di consultazioni preliminari di 
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mercato di cui all'art. 66 espressamente richiamato, è assicurare una competizione ad armi pari tra i 
concorrenti e non impedire in ogni caso la partecipazione degli operatori già coinvolti. 
In altri termini, l'eventuale incompatibilità si configura soltanto nel caso in cui la partecipazione 
precedente determina un'effettiva disparità di trattamento e, conseguentemente, una distorsione 
della concorrenza. 
Cosa che nel caso di specie non risulta ravvisabile. 
La parità di trattamento, infatti, pare poter essere garantita attraverso: 
i) la messa a disposizione di tutta la documentazione e tutte le informazioni già in possesso del 
progettista richiedente chiarimento; 
ii) la previsione di un termine per presentare offerta idoneo ad consentire a qualsiasi soggetto 
interessato di studiare la documentazione e così poter colmare il divario di informazioni 
obiettivamente esistente essendo messo in condizione di presentare a sua volta un'offerta seria 
adeguatamente ponderata. 
 
Per quanto sopra, in caso di partecipazione alla procedura il professionista dovrà, nel DGUE, 
dichiarare ai sensi dell'art. 80 comma 5 lettera e) di aver “fornito consulenza, o ha partecipato alla 
preparazione della procedura d'aggiudicazione.” (barrando il SI) e fornire informazioni dettagliate 
sulle misure adottate per prevenire eventuali distorsioni della concorrenza (come da voi già indicato 
nella vostra richiesta). 
 
Nel rimanere a disposizioni per eventuali ulteriori chiarimenti si porgono distinti saluti. 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL PROGETTO 

DI FATTIBILITÀ TECNICA ED ECONOMICA CON OPZIONE PER  IL SERVIZIO DI REDAZIONE 

DEL PROGETTO ESECUTIVO, LA DL E IL CSE DEGLI INTERV ENTI DI RIPRISTINO E 

MITIGAZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO FINALIZZATI A LLA RIAPERTURA DELLA 

STRADA PEDONALE DENOMINATA “VIA DELL’AMORE” A RIOMA GGIORE (SP)  

CUP J48E16000000003 CIG 7435630BFA 

CHIARIMENTO N. 3 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 17/04/2018  
 
con riferimento all'art. 1.7 del Disciplinare di Gara relativo alle modalità di esecuzione ed alle figure 
autorizzate all'esecuzione del sopralluogo obbligatorio, chiediamo se nel caso di Raggruppamento 
Temporaneo, un socio regolamente iscritto al Libro Soci di uno degli operatori economici 
raggruppati e munito di delega scritta di tutti gli operatori, possa effettuare la visita dei luoghi. 

 

Risposta del 20/04/2018 

Facendo seguito alla vostra richiesta di chiarimenti, con la presente si conferma la possibilità per 
un socio regolarmente iscritto al Libro Soci di uno degli operatori economici raggruppati e munito di 
delega scritta di tutti gli operatori, di effettuare il sopralluogo. 
 
Distinti saluti. 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL PROGETTO 

DI FATTIBILITÀ TECNICA ED ECONOMICA CON OPZIONE PER  IL SERVIZIO DI REDAZIONE 

DEL PROGETTO ESECUTIVO, LA DL E IL CSE DEGLI INTERV ENTI DI RIPRISTINO E 

MITIGAZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO FINALIZZATI A LLA RIAPERTURA DELLA 

STRADA PEDONALE DENOMINATA “VIA DELL’AMORE” A RIOMA GGIORE (SP)  

CUP J48E16000000003 CIG 7435630BFA 

CHIARIMENTO N. 4 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 19/04/2018  
 
Con la presente richiediamo dei chiarimenti in merito alle modalità di partecipazione/esclusione, 
come di seguito esposto. 
Quesito n.1 : Con la presente si richiede di specificare se gli studi professionali, singoli 
professionisti, Raggruppamenti temporanei o ATI che hanno corcorso agli elaborati posti a base di 
gara posso partecipare alla gara in oggetto? 
Quesito n.2 : si richiede di specificare se gli studi professionali, singoli professionisti, 
Raggruppamenti temporanei o ATI che abbiano redatto a qualsiasi titolo studi preliminari, studi di 
fattibilità, indagini, ecc… riguardanti medesimi interventi posso partecipare alla gare in oggetto? 
Quesito n.3 : se al quesito n.2 la risposta è affermativa, questi non hanno un indebito vantaggio 
secondo quanto definito dall’art.24 comma 7 del Nuovo Codice degli Appalti (D. Lgs. 50/2016)? 
 
 

Risposta del 20/04/2018 

Facendo seguito alla vostra richiesta di chiarimenti, con la presente si comunica quanto segue: 
1) posto che non si ravvisa alcuna incompatibilità normativamente prevista tra le due attività, gli 
studi professionali, i singoli professionisti, i Raggruppamenti temporanei fra professionisti o ATI 
che hanno concorso alla redazione degli elaborati posti a base di gara posso partecipare alla gara 
in oggetto; 
2) analogamente, gli studi professionali, singoli professionisti, Raggruppamenti temporanei di 
professionisti o ATI che abbiano redatto a qualsiasi titolo studi preliminari, studi di fattibilità, 
indagini la cui progettazione è messa a gara possono partecipare alla gare in oggetto; 
3) i soggetti di cui ai punti precedenti non hanno un indebito vantaggio secondo quanto definito 
dall’art. 24 comma 7 del D. Lgs. n. 50/2016. Al riguardo, va precisato che detta disposizione, 
imponendo un divieto di partecipazione per gli affidatari di incarichi di progettazione, si riferisce 
esclusivamente alle gara per l’affidamento dell’esecuzione dei lavori e non per l’affidamento di 
ulteriori livelli di progettazione. 
Distinti saluti. 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL PROGETTO 

DI FATTIBILITÀ TECNICA ED ECONOMICA CON OPZIONE PER  IL SERVIZIO DI REDAZIONE 

DEL PROGETTO ESECUTIVO, LA DL E IL CSE DEGLI INTERV ENTI DI RIPRISTINO E 

MITIGAZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO FINALIZZATI A LLA RIAPERTURA DELLA 

STRADA PEDONALE DENOMINATA “VIA DELL’AMORE” A RIOMA GGIORE (SP)  

CUP J48E16000000003 CIG 7435630BFA 

CHIARIMENTO N. 5 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 20/04/2018  
 
Con la presente richiediamo se oltre alla classe e categoria P.01 sia possibile dichiarare lavori 
anche in P.02 e P.03 che, come previsto dal decreto n. 143/2013, hanno la stessa destinazione 
funzionale e grado di complessità e la stessa corrispondenza a quanto riportato nella Parte IV 
Sezione I del D.M. 232/1991. 
 

Risposta del 23/04/2018 

 
Facendo seguito alla vostra richiesta di chiarimenti, con la presente si conferma quanto da voi 
indicato con riferimento alla corrispondenza a quanto riportato nella Parte IV Sezione I del DM 
232/1991. 
 
Distinti saluti. 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL PROGETTO 

DI FATTIBILITÀ TECNICA ED ECONOMICA CON OPZIONE PER  IL SERVIZIO DI REDAZIONE 

DEL PROGETTO ESECUTIVO, LA DL E IL CSE DEGLI INTERV ENTI DI RIPRISTINO E 

MITIGAZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO FINALIZZATI A LLA RIAPERTURA DELLA 

STRADA PEDONALE DENOMINATA “VIA DELL’AMORE” A RIOMA GGIORE (SP)  

CUP J48E16000000003 CIG 7435630BFA 

CHIARIMENTO N. 6 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 20/04/2018  
 
Vorremmo sapere se la categoria S.06 può coprire le categorie S.04 e S.05 in quanto avente 
grado di complessità maggiore. 

 

Risposta del 23/04/2018 

 
Facendo seguito alla vostra richiesta di chiarimenti, con la presente si conferma quanto da voi 
indicato, considerato quanto espresso all’art. 8 del DM 17 giugno 2016. 
Distinti saluti. 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL PROGETTO 

DI FATTIBILITÀ TECNICA ED ECONOMICA CON OPZIONE PER  IL SERVIZIO DI REDAZIONE 

DEL PROGETTO ESECUTIVO, LA DL E IL CSE DEGLI INTERV ENTI DI RIPRISTINO E 

MITIGAZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO FINALIZZATI A LLA RIAPERTURA DELLA 

STRADA PEDONALE DENOMINATA “VIA DELL’AMORE” A RIOMA GGIORE (SP)  

CUP J48E16000000003 CIG 7435630BFA 

CHIARIMENTO N. 7 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 20/04/2018  
 
In merito alla gara in oggetto, si pone il seguente quesito: 

“se un mandante di RTP da costituire - ad es. il “giovane professionista” -, al momento dell’offerta, 
è sprovvisto di “idonea copertura assicurativa professionale” è accettabile che nel DGUE dichiari la 
propria disponibilità - eventualmente accompagnata da apposita lettera di primaria Compagnia - a 
sottoscrivere apposita polizza di RCP al momento dell’aggiudicazione?”. 

 

Risposta del 24/04/2018 

 
Facendo seguito alla vostra richiesta di chiarimenti, con la presente si comunica che, ai fini della 
partecipazione alla procedura in oggetto, è necessario il possesso della copertura assicurativa per 
tutti i professionisti componenti il raggruppamento temporaneo di professionisti 
 
Distinti saluti. 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL PROGETTO 

DI FATTIBILITÀ TECNICA ED ECONOMICA CON OPZIONE PER  IL SERVIZIO DI REDAZIONE 

DEL PROGETTO ESECUTIVO, LA DL E IL CSE DEGLI INTERV ENTI DI RIPRISTINO E 

MITIGAZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO FINALIZZATI A LLA RIAPERTURA DELLA 

STRADA PEDONALE DENOMINATA “VIA DELL’AMORE” A RIOMA GGIORE (SP)  

CUP J48E16000000003 CIG 7435630BFA 

CHIARIMENTO N. 8 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 24/04/2018  
 
In merito alla gara in oggetto siamo a chiedere se il requisito 2.2.c.3 (Requisiti di capacità 
economica finanziaria e tecnico organizzativa), considerato che la Stazione Appaltante ha stimato 
che per lo svolgimento dell’incarico siano necessarie almeno 4 unità comprensive delle figure 
specialistiche, è da ritenersi soddisfatto da una società di ingegneria costituitasi nel 2018 avente al 
proprio interno almeno n. 4 soci attivi professionisti iscritti ai rispettivi albi professionali da più di 3 
anni. 

 

Risposta del 26/04/2018 

 
Facendo seguito alla Sua richiesta di chiarimenti, visto l’art. 46 del D.Lgs 50/206 e ss. mm. e ii., e 
la Direttiva 2014/24/UE, si conferma che ai fini della partecipazione alla procedura di affidamento 
in oggetto, anche le società di capitali, per un periodo di cinque anni dalla loro costituzione, 
possono documentare il possesso dei requisiti economico finanziari e tecnico organizzativi richiesti 
dagli atti di gara con riferimento ai requisiti dei soci professionisti operativi della stessa. 
Distinti saluti. 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL PROGETTO 

DI FATTIBILITÀ TECNICA ED ECONOMICA CON OPZIONE PER  IL SERVIZIO DI REDAZIONE 

DEL PROGETTO ESECUTIVO, LA DL E IL CSE DEGLI INTERV ENTI DI RIPRISTINO E 

MITIGAZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO FINALIZZATI A LLA RIAPERTURA DELLA 

STRADA PEDONALE DENOMINATA “VIA DELL’AMORE” A RIOMA GGIORE (SP)  

CUP J48E16000000003 CIG 7435630BFA 

CHIARIMENTO N. 9 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 24/04/2018  
 
Con la presente formuliamo il seguente quesito : l'effettuazione del sopralluogo può essere fatto da 
una persona che attualmente ha un contratto di collaborazione per un operatore economico 
singolo o per un operatore economico di raggruppamento temporaneo di imprese che partecipa 
alla gara in oggetto, munito di opportuna delega/deleghe del/dei legale/i rappresentante/i? 

 
Risposta del 26/04/2018 

 
Facendo seguito alla vostra richiesta di chiarimenti, con la presente si comunica che per 
l’effettuazione del sopralluogo è possibile delegare come dipendente, con le modalità della lex 
specilis di gara, una persona con contratto di collaborazione con l’operatore interessato a 
partecipare alla gara. 

 
Distinti saluti. 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL 

PROGETTO DI FATTIBILITÀ TECNICA ED ECONOMICA CON OPZIONE PER IL SERVIZIO DI 

REDAZIONE DEL PROGETTO ESECUTIVO, LA DL E IL CSE DEGLI INTERVENTI DI 

RIPRISTINO E MITIGAZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO FINALIZZATI ALLA 

RIAPERTURA DELLA STRADA PEDONALE DENOMINATA “VIA DELL’AMORE” A 

RIOMAGGIORE (SP)  

CUP J48E16000000003 CIG 7435630BFA 

CHIARIMENTO N. 10 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 24/04/2018 
 

1) Nell’ambito del soddisfacimento del requisito di cui al punto c) “Requisiti di capacità economico 
finanziaria e tecnico organizzativa”, con particolare riferimento al punto c.2 si richiede quanto 
segue: Se nell’ambito di uno stesso contratto sono stati svolti due servizi caratterizzati da 
impegni progettuali su aree differenti, ma appartenenti alla stessa categoria, possono essere 
considerati validi ai fini del soddisfacimento del requisito? Oppure devono essere 
necessariamente due servizi svolti nell’ambito di due contratti differenti? 

 

2) Nell’ambito del soddisfacimento del requisito di cui al punto c) “Requisiti di capacità economico 
finanziaria e tecnico organizzativa”, con particolare riferimento al punto c.2 si richiede quanto 
segue: In caso di associazione temporanea tra professionisti, i servizi svolti singolarmente da 
ogni membro facente parte dell’ATI possono essere cumulati ai fini del soddisfacimento del 
requisito di cui al punto c.2? 

 

3) È richiesta la presenza all’interno del RTP del giovane professionista laureato e abilitato da 
meno di cinque anni? 

 
Risposta del 27/04/2018 

In riferimento alla vostra richiesta di chiarimenti avuto riguardo alla procedura in 
oggetto, con la presente si riscontrano i quesiti posti, punto per punto, come di seguito 
riportato. 
 
1) Si conferma la possibilità di soddisfare il requisito di cui all’art. 2.2 lettera c.2 del 
disciplinare di gara, con due servizi di progettazione su aree differenti appartenenti alla 
stessa categoria afferenti ad un medesimo contratto. Si richiama, purtuttavia, la 
necessità che, ai fini della eventuale richiesta di dimostrazione del requisito, il certificato 
di regolare esecuzione o altro documento equivalente identifichi in modo inequivocabile 
le due distinte prestazioni in relazione alle diverse aree interessate dalle opere oggetto 
dei servizi di progettazione affidati. 
 
2) Il requisito di cui all’art. 2.2 lettera c.2) del disciplinare di gara non è frazionabile 
come, peraltro, previsto dalle Linee guida dell’A.N.AC. n. 1 e, pertanto, come previsto 
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nel disciplinare di gara, i singoli servizi ivi richiesti non possono essere frazionati; 
mentre è ammesso che i singoli servizi siano svolti da diversi componenti del 
raggruppamento, ma ciascun servizio deve risultare svolto, per intero, da un unico 
soggetto. 
 
3) Come previsto all’art. 2, lettera a.3) del disciplinare di gara, in caso di RTI, ai sensi 
dell’art. 4 del DM del MIT n. 263 del 2 dicembre 2016, dovrà essere indicato il 
nominativo del giovane professionista. Si veda in proposito il Modello 1 allegato al 
disciplinare di gara alla lettera g) della Sezione: Ulteriori dichiarazioni. 
 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL 

PROGETTO DI FATTIBILITÀ TECNICA ED ECONOMICA CON OPZIONE PER IL SERVIZIO DI 

REDAZIONE DEL PROGETTO ESECUTIVO, LA DL E IL CSE DEGLI INTERVENTI DI 

RIPRISTINO E MITIGAZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO FINALIZZATI ALLA 

RIAPERTURA DELLA STRADA PEDONALE DENOMINATA “VIA DELL’AMORE” A 

RIOMAGGIORE (SP)  

CUP J48E16000000003 CIG 7435630BFA 

CHIARIMENTO N. 11 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
Richiesta di chiarimenti del 26/04/2018 
 
Dalla documentazione fornita dall'ente, relativa alla gara in oggetto, non sono stati resi 
disponibili gli allegati A e B al capitolato speciale d'appalto:  

• Dichiarazione di interesse culturale  
• Studio preliminare relativo al rilievo geomeccanico e alla zonizzazione dello stato del 

fronte roccioso sovrastante la via dell'amore - Geologia Verticale - Novembre 2013; 
• Indagine Geofisica finalizzata allo studio dei terreni interessati dal Progetto di riapertura 

della "Via dell'Amore" - Georicerche - Maggio 2014; 
• Aggiornamento dei contenuti tecnici dello Studio di Fattibilità - ing. Mauro Tirelli -

Dicembre 2017.  
 
Si chiede cortesemente di mettere a disposizione la suddetta documentazione.  

 
Risposta del 27/04/2018 

In riferimento alla vostra richiesta di chiarimenti avuto riguardo ai documenti resi disponibili 
relativamente alla procedura in oggetto, con la presente si comunica che come previsto all’art. 
1.2 del Disciplinare di gara, gli interessati possono consultare gli Allegati al Capitolato Speciale 
D’Appalto a seguito di richiesta formulata mediante mail-pec all’indirizzo irespa-
gare@legalmail.it. 
Si trasmette pertanto il link di cui sopra. 
 

 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
Richiesta di chiarimenti del 27/04/2018 
 
In merito alla procedura in oggetto, e facendo seguito al chiarimento n. 7, si richiede 
gentilmente se nel caso in cui nel Raggruppamento tra Professionisti sia presente la figura 
dell'Archeologo quest'ultimo debba possedere idonea copertura assicurativa professionale 
sebbene tale obbligo non risulti da alcuna normativa specifica del settore; tenuto altresì conto 
che l'attività richiesta per tale figura sia la sola verifica preventiva di interesse archeologico. 
Si richiede cortesemente risposta nel più breve tempo possibile tenendo conto della necessità 
di effettuare il sopralluogo con la delega di tutti i membri dell'RTP. 
 

 
Risposta del 30/04/2018 

Si fa seguito alla vostra richiesta di chiarimenti per comunicare che, come indicato nel 
chiarimento n. 7 che i soggetti che compongono il raggruppamento, qualunque attività 
professionale svolgano, devono essere in possesso di idonea copertura assicurativa. 

 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 27/04/2018 
 
In relazione al punto 2.2 b.1) del Disciplinare di Gara, si fa riferimento alla redazione di 
relazione paesaggistica come di seguito riportato "Si precisa che la redazione della relazione 
paesaggistica potrà essere sottoscritta da professionisti iscritti agli Albi professionali come 
indicati dall’art. 7 della L.R. 13/2014" si chiede di chiarire quanto segue: 
 
la relazione paesaggistica può essere redatta da un architetto iscritto all’ordine Professionale 
oppure lo stesso dovrà essere iscritto ad Albo/Elenco Regionale degli Esperti in Beni Ambientali 
e Architettonici? Nella eventualità di iscrizione ad un albo regionale di esperti in beni ambientali, 
il professionista dovrà essere necessariamente iscritto a||’Albo Regionale della Regione Liguria 
oppure e valida I’iscrizione presso qualsiasi altro albo/elenco regionale, considerando il 
principio di non discriminazione professionale? 
 
In attesa di un riscontro alla presente, si porgono distinti saluti 

 
Risposta del 30/04/2018 

Si fa seguito alla vostra richiesta di chiarimenti per comunicare che la Relazione Paesaggistica 
può essere redatta da un architetto iscritto al proprio ordine professionale della regione di 
appartenenza, qualsiasi essa sia  

 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 30/04/2018  
 
In merito alla gara in oggetto, con particolare riferimento al Modello 1 - “Ulteriori dichiarazioni” 
punto “q” relativamente alla indicazione in tabella delle percentuali di partecipazione all'RTP dei 
singoli componenti, si pone il seguente quesito: 
“in considerazione delle diverse fasi previste e dell’opzionalità delle successive (PE, DL e CSE) 
rispetto alla prima (PFTE), nonché dell’evidente diverso impegno dei componenti in ciascuna di 
queste, se non sia corretto (quindi accettabile) suddividere le percentuali di partecipazione di 
ciascun componente per ciascuna delle diverse fasi, rispettando, quindi, le percentuale di 
suddivisione dei relativi corrispettivi, come espresso nella relativa determinazione, inserendo, 
quindi, apposite colonne nella stessa tabella”. 
 
 
 
Risposta del 03/05/2018 

Facendo seguito alla Sua richiesta di chiarimenti in merito alla gara in oggetto, con la presente 
si comunica che è possibile suddividere le percentuali di partecipazione di ciascun componente 
per ciascuna delle diverse fasi oggetto di affidamento. 
 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 26/04/2018 
 
Punto 1 

In riferimento alla procedura di gara si chiede conferma che il tratto oggetto di progetto di studio 
di fattibilità tecnica ed economica sia effettivamente quello compreso fra i due cancelli di 
interruzione del sentiero, come citato in premessa nella relazione tecnica del Nov. 2013 a cura 
di “Geologia Verticale” (pag. 2) e nelle conclusioni (pag. 31) della medesima, nonché 
successivamente richiamato a pag. 4 della relazione “geologico Tecnica” del 14.12.2017 
emessa dall’Ing. M. Tirelli e dal Dott. Geol P. Maifredi. 

 
Risposta del 04/05/2018 

Facendo seguito alla vostra richiesta di chiarimenti in merito alla gara in oggetto relativamente 
al punto 1, si conferma che l’area oggetto di studio è rappresentata dalle porzioni di versante 
comprese fra i due cancelli di interruzione del sentiero. 
 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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CHIARIMENTO N. 16 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 26/04/2018 
 
 

Punto 4 

In relazione alla documentazione fornita, con particolare riferimento alla rev_1 dello studio di 
fattibilità emesso dall’Ing. M. Tirelli e dal Dott. Geol P. Maifredi, si richiede di mettere a 
disposizione l’elaborato “75-SDF-GNR-T011 SEZIONI TIPOLOGICHE E 
PARTICOLAREGGIATE DELL’INTERVENTO DI CONSOLIDAMENTO CON PANNELLI IN 
RETE DI RAFFORZAMENTO CORTICALE”, presente nell’elenco elaborati 75-SDF-GNR-R001, 
ma non presente tra i documenti posti a base di gara. 

 
Risposta del 04/05/2018 

Si fa seguito alla vostra richiesta di chiarimenti per comunicare che a partire dalla data odierna, 
all’interno della cartella raggiungibile dal link già fornito, è stato inserito l’elaborato “75-SDF-
GNR-T011 sezioni tipologiche e particolareggiate dell’intervento di consolidamento con pannelli 
in rete di rafforzamento corticale”. 

 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 04/05/2018 
 
In relazione alla gara in oggetto, essendo nello studio di fattibilità - in particolare nel documento 
"Aggiornamento dei contenuti tecnici dello studio di fattibilità  Relazione Tecnico-Illustrativa 
(Doc.n: I0075\ESE\SDF\GNR\R002 )" prospettate differenti ipotesi di intervento, sebbene 
l'ipotesi A sia stata ritenuta "la più congrua e confacente all’ambito delle problematiche in 
argomento" ed il parametro economico a base di gara faccia riferimento alla stessa, si richiede 
se da parte di codesto spett.le Ente ovvero da parte degli altri enti che si sono espressi sul tema 
siano state formalizzate indicazioni in merito alla soluzione progettuale ritenuta "ottimale" e da 
perseguirsi nelle successive fasi di progettazione, ovvero se le ipotesi alternative siano già state 
formalmente rigettate. 
 

 
Risposta del 07/05/2018 

Facendo seguito alla Vostra richiesta di chiarimenti in merito alla gara in oggetto, con la 
presente si conferma che la soluzione da prendere a riferimento per lo sviluppo delle fasi 
progettuali richieste è quella relativa all’Opzione A, come confermato dalla nota del 
Commissario Straordinario del 19/01/2018 e condiviso con Comune di Riomaggiore e Parco 
Nazionale delle 5 Terre 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 26/04/2018 
 
Punto 2 
Ai fini di procedere ad una elaborazione della proposta quanto più possibile aderente allo stato 
dei luoghi si chiede di conoscere la eventuale presenza di sistemi di monitoraggio geotecnico 
presenti sul versante insistente sul tratto di sentiero oggetto di studio di fattibilità tecnica ed 
economica, ed in caso affermativo, avere contezza delle principali relative caratteristiche. 
 
Punto 3 
Ai fini Ai fini di procedere ad una elaborazione della proposta quanto più possibile aderente allo 
stato dei luoghi, e secondo il principio di garantire pari informazioni a disposizione per tutti i 
concorrenti, si richiede di mettere a disposizione nella presente procedura il materiale 
propedeutico alla stesura degli studi di fattibilità richiamato nei documenti già messi a 
disposizione dalla Stazione Appaltante; in particolare si citano, oltre la Consulenza Tecnica 
d’Ufficio predisposta dai geologi Prof. Alfonso Bellini e Dott.ssa Valeria Bellini per conto del GIP 
del Tribunale della Spezia: 
 

-  Analisi dati raccolti nella fase conoscitiva e redazione ipotesi progettuali predisposta 
dalla Rocksoil SpA, comprensiva dei Prospetti panoramici fotografici scattati da 
elicottero (messo a disposizione dalla RockSoil S.p.a.) in data 17/10/2013; 

- Verifiche di stabilità, simulazione caduta massi e redazione ipotesi progettuali a cura 
dello Studio Cancelli Associato; 

-  Studio geologico, geomorfologico e idrogeologico predisposto dall’Università di Genova 
(DISTAV); 

-  Rilievo Laser Scanner di tutto il versante a cura della Società “Ad Hoc 3D Solution 
S.r.l.”, 

- Rilievo batimetrico dei fondali prospicenti alla costa, predisposto da DrafinSub Survey 
S.r.l. 

Poiché inoltre si è venuti a conoscenza dei documenti di cui sopra analizzando la cospicua 
documentazione messa a disposizione in prima battuta, tenuto conto del limitato 
tempodisponibile a termine della procedura e nel rispetto della libera concorrenza, si invita la 
Vostra Spettabile Amministrazione a concedere una proroga alla attuale scadenza del bando. 
 
Risposta del 07/05/2018 

Facendo seguito alla Vostra richiesta di chiarimenti in merito alla gara in oggetto relativamente 
ai punti 2 e 3, con la presente si comunica che la documentazione fornita da Regione a IRE e 
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messa a disposizione degli offerenti è sufficiente agli operatori economici interessati per la 
formulazione dell’offerta tecnico-economica. 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 26/04/2018 
 
Avendo intenzione di partecipare alla gara in oggetto in RTI, sono a richiedere se sussistano 
motivi di incompatibilità e possa essere causa di non ammissibilità e/o esclusione alla gara il 
fatto di aver svolto ……(omissis)….. l’incarico di perito del GIP del Tribunale di La Spezia, 
……(omissis)…., nell’incidente probatorio relativo alla frana caduta sulla Via dell’Amore a 
Riomaggiore (SP) in data 24.09.12. 
 
Risposta del 07/05/2018 

Facendo seguito alla Sua richiesta di chiarimenti in merito alla gara in oggetto, con la presente 
si rileva che al fine di una valutazione delle cause di incompatibilità ai sensi dell’art. 80 comma 
5 lettere d) e e) del Codice, l’operatore è chiamato a indicare, nell’apposito spazio del DGUE, 
che è a conoscenza di “qualsiasi conflitto di interesse” e che “ha altrimenti partecipato alla 
preparazione della procedura di aggiudicazione” fornendo informazioni dettagliate sulle 
modalità con cui ritiene risolto il conflitto di interessi e sulle misure adottate per prevenire le 
possibili cause di distorsione della concorrenza. 
Rimane in capo alla Stazione Appaltante una valutazione di ammissibilità effettuata a seguito 
delle informazioni fornite. 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Richiesta di chiarimenti del 9/05/2018 
 
In riferimento al formato di presentazione dei sub criteri si richiedono i seguenti chiarimenti: 
 
1. Nel caso si scelga di utilizzare il formato A3 per ogni sub-elemento (2 cartelle A3), è possibile 
raccogliere i sub-elementi di un sub-criterio in un unico elaborato (ad esempio rilegando il sub-
criterio 2 in un unico elaborato composto da 8 cartelle A3 contenenti i sub elementi 2a, 2b, 2c, 
2d) ? 
2. E’ possibile inserire un frontespizio  identificativo per ogni sub criterio e sub elemento, inteso 
che la pagina di tale frontespizio non sia conteggiata nelle cartelle di gara?   
 

 

Risposta del 9/05/2018 

Facendo seguito alla Vs richiesta di chiarimenti pervenuta in data odierna, con la presente si 
conferma che è possibile presentare l’offerta tecnica come da voi indicato. 
 
 
 
F.to il RUP 
ing. Simona Brun 
 
 
 
  
 
 
 
 

 


